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Znany sposób Bergin'a polega na uwo-
dorodnianiu i rozkładzie węgla, olejów i
innych węglowodorów przez silne ogrze¬
wanie pod wysokiem ciśnieniem wodoru.
Produkty rozkładu opuszczają zbiornik
wysokiego ciśnienia jako mieszanina ole¬
jów względnie ich par, zawierających w
zawiesinie ciała stałe, parę wodną i gazy.
Niniejszy wynalazek dotyczy sposobu i u-
rządzenia do oddzielania od mieszaniny,
otrzymanej sposobem Bergin'a, produktów
rozczepienia i dalszej ich przeróbki.

Przedewszystkiem zależy na jak naj-
dokładniejszem odciągnieniu par benzyny,
zawartych w gazach w znacznej ilości i
spożytkowaniu przytem energji ciepła zu¬
żytej przedtem: do sprężania gazu uwodo-
rodniającego. Dotychczas odprężano na¬

tychmiast wspomnianą mieszaninę, tak że
odprężone gazy porywały z sobą duże ilo¬
ści benzyny, do której odzyskania po¬
trzebne były kosztowne urządzenia, przy-
czem nie można było wyzyskać ekspansji
silnie sprężonych gazów, bo ekspansja ta
odbywała się w obecności ciał stałych i
ciekłych.

W mysi niniejszego wynalazku odzy¬
skuje się więcej benzyny i spożytkowuje
się ewentualnie ekspansję gazów, a oprócz
tego otrzymuje się świeży gaz uwodorod-
niający potrzebny do procesu Bergin a.

W tym celu poddaje się mieszaninę
(oleju, benzyny, pary wodnej, metanu
wraz z homologami i nadmiaru wodoru)
wypływającą ze zbiornika o wysokiem ci¬
śnieniu kilkustopniowej kondensacji, w



czasie której oddziela się oleje, benzynę i
parę wodną.

W celu odzyskania resztek benzyny
spłókuje się gazy olejem, będącym odpo¬
wiednią frakcją wielostopniowej konden¬
sacji. Po wydzieleniu wody i benzyny w
następnych stopniach kondensacji, używa
się poprzedniej frakcji oleju do płókania
gazu otrzymanego z ostatniego kondensa¬
tu. Metan wypłókany potem z gazów roz¬
pręża się i rozczepia, a wydzielony nad¬
miar wodoru wprowadza się zpowrotem
do zbiornika wysokiego ciśnienia wraz z
wodorem otrzymanym przez rozkład me¬
tanu.

Urządzenie do przeprowadzenia pro¬
cesu w myśl niniejszego wynalazku składa
się ze zbiornika wysokiego ciśnienia, po¬
łączonego z silnikiem za pośrednictwem
wielostopniowego skraplacza zawierające¬
go płóczkę olejną, W skraplaczu uwalnia
się (pod ciśnieniem) od wody i oleju pro¬
dukty reakcji odprowadzane ze zbiornika
wysokiego ciśnienia, natomiast w silniku
spożytkowuje energję zużytą na sprężenie
gazu wodorującego.

Przebieg omawianego procesu objaśnia¬
ją rysunki.

Fig. 1 przedstawia schemat na wypa¬
dek, gdy reszta gazu wychodzącego ze
zbiornika wysokiego ciśnienia zawiera
wiele wodoru; fig. 2 przedstawia schemat
na wypadek gdy pozostały gaz zawiera
mało wodoru; fig. 3 przedstawia schema¬
tycznie aparaturę; fig. 4 i 5 przedstawiają
szczegóły aparatury.

Do zbiornika wysokiego ciśnienia 1
wchodzi przewodem 2 drobno rozdzielony
węgiel, a przewodem 3 wodór. Mieszanina
produktów rozczepienia przedstawiona po¬
wierzchnią 4, składa się z oleju zawiera¬
jącego w zawiesinie składniki stałe, ben¬
zynę, wodę, metan wraz z homologami i
wodór. Mieszanina ta wchodzi do wielo¬
stopniowego skraplacza 5, z którego prze¬
wodem 6 odpływa ciężki olej', woda i

pierwsza frakcja benzyny (benzyna IJ,
natomiast powierzchnia 7 przedstawia
drugą frakcję benzyny (benzyna II), me¬
tan i wodór. Ta ostatnia mieszanina wcho¬
dzi do płóczki benzyny 8, z której z jednej
strony odpływa benzyna II, a z drugiej
strony mieszanina metanu i wodoru (po¬
wierzchnia 9). Mieszanina 9 wchodzi do
płóczki metanu 10, z której nadmiar wo¬
doru (wodór I) odpływa przewodem 11
do zbiorczego przewodu 3, a potem do
zbiornika wysokiego ciśnienia /. Metan
wypłókany w 10 dostaje się przewodem 12
do rozczepiacza 13, do którego doprowa¬
dza sie parę wodną przewodem 14. Roz-
czepianie metanu może się odbywać także
bez pary wednej. W ten sposób wodór
(wodór II) wchodzi przewodem 15 do
przewodu zbiorczego 3 i do zbiornika /.
Dwutlenek węgla powstały przy rozcze-
pianm metanu odpływa przez 16, nato¬
miast przewodem 17 odprowadza się re¬
sztę metanu do innego użytku.

Schemat przedstawiony ńa fig. 2 nie
różni się od poprzedniego aż do pola 9
włącznie. Z polem 9 łączy się przewód 18,
który odprowadza mieszaninę metanu i
wodoru do maszyny ekspaiJPywnej 19, w
której wyzyskuje się w dowolny sposób
energję tej mieszaniny. Mieszaninę gazo¬
wą prowadzi się dalej: przewodem 20 do
rozczepiacza metanu 13, gdzie dalszy
przebieg procesu odbywa się tak jak po¬
przednio. W urządzeniu przedstawionem
na fig. 3 przebieg procesu jest następu¬
jący:

Węgiel w postaci pasty wtłacza się do
zbiornika wysokiego ciśnienia a przewo¬
dem Ł, a wodór doprowadza się przewo¬
dem c. W zbiorniku a panuje ciśnienie około
150 do 200 atm. Produkty reakcji w zbiorni¬
ku a odpływają przewodem d i dostają się
naprzód do chłodnicy e, w której tempera¬
tura ich obniża się np. do około 300UC, a
potem w zaworze / ciśnienie ich spada do
około 150--100 atm, tak, że z tern ciśnie-
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nicm wchodzą do zbiornika k, podczas gdy
średnio ciężkie i lekkie oleje, oraz woda
będące w tych warunkach w stanie pary
płyną przewodem g do drugiej chłodnicy
ii, natomiast ciężkie oleje zawierające za¬
wiesinę składników stałych wychodzą
przez zawór i z<k zbiornika k i w ogrzanym
stanie wchodzą do destylatora (na rysun¬
ku niepokazany) w celu dalszej przerób¬
ki, W chłodnicy h następuje dalsze ozię¬
bianie i skraplanie gazowych i parowych
produktów, regulowane w ten sposób, że
skraplają się w zasadzie tylko średnio-
ciężkie oleje i zbierają się w zbiorniku /,
natomiast trwałe gazy, para wodna i lek¬
kie pary benzyny odpływają przewodem
m do chłodnicy n. Olej gromadzący się w
zbiorniku l płynie przewodem o do chłod¬
nicy p i dalej do wieży płóczkowej q (za¬
opatrzonej np. w pierścienie RaschigaJ, do
której wprowadza się zdołu przewodem r
mieszaamę trwałych gazów, płynnej wody
i benzyny, dopłyv/ającej z chłodnicy n.
Płynne składniki tej mieszaniny gromadzą
się w dolnej części wieży płóczkowej,
skąd można je spuszczać zapomocą zawo¬
ru s.

Gazy wchodzące przewodem r do dol¬
nej części płóczkowej q przechodzą przez
pierścienie Raschiga, a olej spływający
wdół wypłókuje z nich resztki benzyny.
Olej nasycony lekką benzyną wyprowadza
się zaraz z benzyną dopływającą z chłod¬
nicy n przez zawór s. Odbenzynowane ga¬
zy uchodzą z wieży przewodem /, poczem
podgrzewają się w ogrzewaczu u i wcho¬
dzą do maszyny ekspansywnej v, gdzie ci¬
śnienie ich spada do 1 atm; po rozpręże¬
niu wprowadza się te gazy do rozczepia-
cza metanu.

Pewną trudność w podtrzymywaniu
nieprzerwanego przebiegu opisanego pro¬
cesu stanowi szybkie zużywanie się zawo¬
rów redukcyjnych, przez które gazy i cie¬
cze o wysokiem ciśnieniu przepływają z
bardzo wielką prędkością. Zawory te trze¬

ba często wymieniać, wskutek czego pro¬
ces ulega częstym przerwom- Trudność tę
usunięto przez zastąpienie zaworów
wstawkami lejkowatemi (podpbnemi do
lejków do wyciągania drutów), których
prześwit można regulować. Wstawki te są
zrobione z takiego samego materjału jak
tulejki drucideł, więc np. z węglika wol¬
framowego i są bardzo trwałe.

Część regulująca wielkość prześwitu
wstawki jest wykonana w postaci suwaka.
Suwak ten również narażony na szybkie
zużycie jest zrobiony z tego samego mate¬
rjału co lejek, lecz podlega tylko działaniu
obciążeń zgniatających, podczas gdy kor¬
pus zaworów używanych dotąd, był nara¬
żony także na ciągnienie, względnie zgina¬
nie i wskutek tego łatwo pękał.

W wykonaniu podług fig. 4 i 5 ozna¬
czono przez 21 przewód wysokiego ciśnie¬
nia, a kierunek przepływu zaznaczono
strzałką. Otwór przepływowy 22 jest wy¬
wiercony w płycie 23, a jego prześwit
można zmieniać zapomocą suwaka 24, zro¬
bionego z takiego samego materjału jak
płyta 23 i przymocowanego do oprawy 25,
która otrzymuje ruch mimośrodowy od
stożkowych kół 26 i 27. Zamiast jednego
otworu 22 może ich być kilka.

Opisane urządzenie należy stosować
wszędzie tam, gdzie przez zawór prze¬
pływają materjały wycierające szybko
prześwit zaworu, więc np. w miejscu za¬
worów fis, lecz można je również użyć
wszędzie tam, gdzie zachodzą podobne
zjawiska.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób uwodorodniania i rozkładu
węgla, olejów i innych węglowodorów, za¬
pomocą działania ciepła i ciśnienia (spo¬
sób Bergina), znamienny tem, że miesza¬
ninę (oleju, pary wodnej, benzyny, meta¬
nu wraz z homologami, nadmiaru wodo¬
ru) wypływającą ze zbiornika wysokiego
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ciśnienia poddaje się wielostopniowej kon¬
densacji połączonej z płókaniem olejem
w celu zupełnego odoliwienia i odzyska¬
nia nadmiaru wodoru, poczem wypłókany
metan poddaje się ekspansji i rozczepia-
niu, natomiast oddzielony nadmiar wodo¬
ru wraz z wodorem uzyskanym przez roz¬
kład metanu, wprowadza się do zbiornika
wysokiego ciśnienia.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że w jednym ze stopni wielostop¬
niowego skraplacza oddziela się frakcję
zdatną na olej płóczkowy, który po od¬
dzieleniu od niego benzyny i wody służy w
następnych stopniach do spłókiwania gazu
oddzielonego od ostatniego kondensatu.

3. Urządzenie do przeprowadzenia
procesu według zastrz. 1 i 2, znamienne
tern, że zbiornik wysokiego ciśnienia jest
połączony za pośrednictwem wielostop¬
niowego kondensatora, zawierającego
płóczkę olejną, w którym odoliwia i od¬
wadnia się pod ciśnieniem gazowe skład¬
niki produktów reakcji odprowadzanych

ze zbiornika wysokiego ciśnienia z silni¬
kiem pędzonym zapomocą gazów o koiico-
wem ciśnieniu, aby w ten sposób spożytko¬
wać energję zużytą na sprężanie gazu
uwodorodniającego.

4. Przewód wysokiego ciśnienia z na-
stawialnym prześwitem przykrywy, nada¬
jący się szczególnie dla cieczy i gazów,
zawierających zawiesinę d przepływają¬
cych z bardzo wielką prędkością, znamien¬
ny tern, że otwór przepływowy wykonany
jest w płytkowej wkładce zrobionej z ma-
terjału, używanego do wyrobu drucideł
(np, węglika wolframowego), a jego prze¬
świt reguluje się zapomocą suwaka wyko¬
nującego tylko ruchy przesuwowe i zro¬
bionego również z wyżej wymienionego
materjału.

Internationale Berg i n-
Compagnie voor

O 1 i e - en K o 1 en c hem i e.

Zastępca: Dr. inż. M, Kryzan,
rzecznik paten Iowy.
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Fig.3.

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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